

La guerra en China

Desmanes comunistas

HANKEU, 7.—Un grupo de estudiantes formado por varios cientos de estudiantes comunistas ha asaltado diversos establecimientos industriales, promoviendo disturbios.

Dichos estudiantes iban apoyados por elementos comunistas, que habían organizado esos ataques a mano armada.

Sangrientos combates en Cantón

SHANGHAI, 7.—Cada día es mayor la divergencia entre las fracciones nacionales de Cantón y Nankín, y en los alrededores de la primera de las citadas ciudades se libran a diario sangrientos combates entre las fuerzas que la defienden y los soldados de Kuanski.

Dicen los periódicos que el general Chang Fat Kui, al apoderarse de Cantón el día 11 del pasado mes de noviembre, dió inmediatamente cuenta de ello al Gobierno de Moscú, el cual acordó el envío a dicha ciudad de 15 consejeros soviéticos. En Hankeu, la situación es cada día más crítica, habiéndose proclamado la ley marcial.

La Sociedad de las Naciones

Los trabajos de ayer.—Un Convenio sobre las falsificaciones

GINEBRA, 7.—El presidente del Comité de técnicos encargado de informar acerca de las medidas para combatir las falsificaciones de monedas, billetes y títulos del Estado, ha declarado que de las estadísticas se deduce que durante los tres últimos años se han falsificado billetes por valor de tres millones de dólares, y monedas y efectos por valor de 35 millones de dólares.

A continuación expuso en líneas generales el proyecto de Convenio internacional redactado sobre este asunto, en el que se tiene a obtener la cooperación internacional para la represión de las falsificaciones.

El Consejo de la Sociedad de Naciones, por conducto de la Secretaría general, transmitirá a todos los Estados el texto de este proyecto de Convenio y convocará en el plazo de un año a una Conferencia internacional para su aprobación definitiva.

También trató el Consejo en su reunión de hoy de la abolición de régimen prohibicionista en las importaciones y exportaciones, aprobando los acuerdos adoptados en la última Conferencia.

El presidente de la Comisión de mandatos hizo observar el crecimiento constante que se observa en las importaciones de bebidas espirituosas en determinados territorios sometidos a mandato. Finalmente, el Consejo de la Sociedad de Naciones autorizó al Gobierno húngaro para dedicar a gastos extraordinarios del presupuesto de 1928-29 el saldo no invertido del empréstito de 33.900.000 coronas oro.

El conflicto polaco lituano

GINEBRA, 7.—Ayer tarde se ha celebrado una reunión preparatoria de representantes de Inglaterra, Francia, Alemania, Italia y Japón para estudiar el estado de la cuestión polaco lituana, que empezará a discutirse en el Consejo el próximo jueves, comenzando por el pleito de Vilna.

El señor Briand almorzó ayer con el señor Scialoja.

Litvinoff regresa a Berlín

GINEBRA, 7.—El Consejo de la Sociedad de Naciones abordará probablemente el jueves próximo el examen del conflicto polaco lituano.

Las funciones del presidente de la Comisión de investigación y control, eventual en los países enemigos, han sido confirmadas por el Consejo de la Sociedad.

El jefe de la Delegación soviética en la Comisión del desarme, señor Litvinoff salió esta mañana con dirección a Berlín.

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS, 7.—La mayoría de los periódicos comentan con gran extensión la jornada de ayer en Ginebra, y especialmente el favorable estado de la situación polaco lituana, así como la entrevista de Chamberlain y Litvinoff. Con este motivo subraya la importancia de la acción política del señor Briand, quien con mayor autoridad cada día ejerce el papel de mediador.

En lo que respecta al conflicto polaco lituano, la intervención del ministro de Negocios Extranjeros francés parece ya coronada por el éxito.

“Le Petit Journal” hace observar el cambio total de la situación polaco lituana, gracias a la línea de conducta observada en común por los Gobiernos de Francia, Alemania y Rusia, lo que ha venido a destruir los desagradables rumores circulados acerca de una posible actitud de las dos últimas.

Acercos de la entrevista de Chamberlain y Litvinoff los diarios estiman que señala un progreso en la causa de la paz.

“Le Petit Parisien” dice que, a pesar de las reservas que contiene el comunicado referente a dicha entrevista, ésta representa un hecho favorable que puede preparar el terreno para concertar un amplio Pacto de no agresión.

La representación de la América latina en la Sociedad de Naciones

GINEBRA, 7.—El Consejo se ha ocupado de la representación de la América latina en las Secciones de la Sociedad. Hasta la fecha no ha recaído un acuerdo concreto; pero no es aventurado suponer que en principio está resuelta la cuestión.

La fórmula no es conocida todavía, aunque parece lo más probable que se amplíe el Comité económico, dando cabida en él a tres representantes de las Repúblicas iberoamericanas.

Por último, el Consejo recibió el texto del acuerdo greconorteamericano relativo a la regulación de las deudas de Grecia con los Estados Unidos.

Propósitos de los Soviets

GINEBRA, 7.—Al abandonar Ginebra el señor Litvinoff dió a los periodistas que marchaba muy satisfecho de sus gestiones y de la cordialidad con que había sido recibido.

Confirmó que el Gobierno ruso enviará el 20 de febrero un observador para seguir los trabajos del Comité de seguridad y el 15 de marzo una Delegación, que seguramente presidirá el mismo, para asistir a la nueva reunión de la Comisión preparatoria del desarme. Por último, expresó su deseo de continuar las conversaciones diplomáticas iniciadas en Ginebra con el señor Chamberlain.

Possible solución del pleito polaco lituano

GINEBRA, 7.—En los Centros de información se da por descontado que la reunión que el Consejo ha de celebrar el jueves no terminará sin que quede resuelto el pleito polaco lituano. Créese que el Consejo obtendrá del Sr. Valdemaras una declaración por la cual Lituania pondrá fin a lo que se considera como estado de guerra con Polonia. Por otra parte, el Consejo invitará a los dos países litigantes a reanudar las relaciones diplomáticas en un plazo breve.

La política francesa

Declaración de Painlevé sobre el acuerdo militar francoespañol

PARIS, 7.—En un discurso que pronunció ayer en la Cámara de Diputados el ministro de la Guerra, señor Painlevé, declaró que los acuerdos militares concertados entre el general Pétain y el marqués de Estella, habían dejado de tener efecto al terminarse felizmente la campaña marroquí.

El presidente del Consejo de ministros, señor Poincaré, intervino haciendo notar que los acuerdos militares entre Francia y España, concernientes a la guerra del Rif, no tenían ya objeto, y que Francia y España, se atenderán en lo sucesivo únicamente a las cláusulas del Tratado de 1912.

El problema obrero

Contra la decisión de aumentar la jornada de trabajo en las minas

BILBAO, 7.—El Comité del Sindicato metalúrgico, la Casa del Pueblo de Sestao y la Agrupación socialista han dirigido un telegrama de protesta al ilustre presidente del Consejo contra la pretensión de los patronos mineros de aumentar en una hora la jornada de trabajo.

Continúa en pie el conflicto de los dockers de Australia

MELBOURNE, 7.—Ha fracasado la conferencia celebrada por los representantes patronales y obreros del puerto para buscar solución al conflicto marítimo, continuando, pues, la huelga.

Esta representa, para obreros y patronos, una pérdida diaria de 100.000 libras esterlinas, aproximadamente.

El señor Bottai da cuenta a Mussolini de su viaje a España

ROMA, 7.—El presidente del Consejo de ministros, señor Mussolini, ha recibido al subsecretario de Corporaciones, señor Bottai, a su regreso de España.

El señor Bottai comunicó al jefe del Gobierno las impresiones de su viaje a España, dándole cuenta del renacimiento económico, político y corporativo que en dicho país ha tenido ocasión de apreciar.

Hizo entrega al señor Mussolini de un mensaje del presidente del Consejo de ministros de España, señor marqués de Estella, dirigido a Italia, en nombre del pueblo español.

El señor Mac Donald, reelegido jefe de los laboristas

LONDRES, 7.—El partido laborista ha reelegido por unanimidad jefe suyo al señor Mac Donald, y jefe adjunto al señor Clynes.

Información de Sevilla

Batalla campal entre gitanos.—Una Conferencia.—Agresión de un somatenista. Los maestros.—Sucesos

SEVILLA, 7.—Ayer tarde, en el sitio conocido por Punta de Ranilla sobrevino una sangrienta batalla entre una tribu de gitanos andaluces y otra tribu de extremeños. La primera hacía dos meses que se había acampado en el citado lugar con permiso de la Guardia civil, a la que habían prometido que no cometerían robos. La otra tribu llegó recientemente y se instaló junto a la andaluza, cometiendo algunas fechorías.

El jefe de la tribu andaluza, Manuel Amaya advirtió a la Benemerita que los robos denunciados habían sido cometidos por los individuos de la tribu extremeña. De aquí surgió el conflicto entre los dos bandos. Hoy mujeres y hombres se agredieron a tiros y puñaladas, resultando siete heridos, de éstos dos muy graves, llamados Antonio Palacio y Romualdo Baza. El primero sufre heridas de arma blanca y Romualdo heridas por arma de fuego.

También tiene heridas de menor importancia el jefe de la tribu andaluza, Manuel Amaya.

Anoche en el Ateneo el arquitecto mejicano señor Amabilis ha dado una conferencia sobre lo que será el pabellón de su país en el certamen iberoamericano.

Doña Francisca Cabezas, Gómez, de cincuenta y un años, viuda, ha presentado una denuncia contra Juan Espinosa, de veintisiete, somatenista que, después de captarse las simpatías de dicha señora, la sacó 750 pesetas para montar un negocio, desapareciendo.

Se ha reunido la Asociación de Maestros Nacionales de la provincia de Sevilla adoptando acuerdos de interés para la clase. Entre éstos figura expresar públicamente la satisfacción con que se ha visto el proyecto de la Junta Primera enseñanza de Sevilla de crear 217 escuelas.

La Guardia civil del pueblo de Pilas ha detenido al vecino de dicho pueblo, Antonio Márquez Díaz, que intentó asesinar al veterinario municipal.

Antonio Martín Vela, de veintidós años, casado con Albertina Carrasco, de catorce, hallábase celoso de su mujer ante las frecuentes visitas del joven José Librero León.

Este pasó esta mañana por la puerta de la casa en que habita el matrimonio y descargó un hachazo en un codo a Antonio Martín, causándole una herida de consideración.

Stalin, contra la política de Locarno

Rusia es pacifista, pero debe intensificar su capacidad defensiva

MOSCOU, 7.—En la sesión de ayer del Congreso del partido comunista, el señor Stalin ha pronunciado un extenso discurso en el que ha criticado la obra realizada hasta hoy por la Sociedad de Naciones y la política de Locarno.

El orador manifestó que esta es una política de guerra, pues sólo servirá para desencadenar nuevos conflictos.

Proclamó finalmente el señor Stalin las intenciones pacíficas del Gobierno de los Soviets, aunque insistiendo en la necesidad de que se intensifique su capacidad defensiva.

El espionaje en el extranjero

Alarma en Suecia.—Detención de un oficial

ESTOCOLMO, 7.—Se ha descubierto una organización de espionaje contra Suecia, dirigida por el agregado naval de los Soviets en esta capital, al que suministraba informaciones secretas el teniente Norberg, del Arma de Artillería.

Parece ser que Norber estaba a sueldo de la Legación rusa.

Con este motivo el representante soviético, señor Kott, ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros para darle explicaciones.

El señor Kott reconoce que la Legación soviética tenía relaciones con el detenido teniente Norberg; pero que éste no le comunicaba informes secretos de ninguna clase y que, por lo tanto, los tratos del agregado naval de la Legación con Norber no constituían ningún acto de espionaje.

Esa tesis está en contradicción con las declaraciones del propio teniente Norberg, a un periódico, quien ha manifestado que no conocía a nadie de la referida Legación.

Detención de un súbdito danés en Londres

LONDRES, 7.—Actualmente se está viendo en el Tribunal de Justicia un proceso por espionaje. Tal vez como consecuencia del estado de excitación que las revelaciones de los testigos producen en el público, se ha creado un ambiente de

recelos que rodea a todos los extranjeros que llegan a Londres. Los hoteles están intensamente vigilados y en las oficinas públicas se han adoptado exageradas precauciones.

La Policía se ocupa en estos momentos de un misterioso súbdito danés, que ayer fué detenido por no poder pagar su cuenta del restaurante, a pesar de su elegancia y de su porte de “gentleman”. Afirmó que tenía derecho al privilegio diplomático y que era muy conocido en la Legación de su país; pero la Legación de Dinamarca declara que no tiene noticias de tal sujeto. La investigación policíaca ha descubierto que este misterioso individuo llegó a Londres hace pocos días y mostró interés por entrar en relaciones con personas pertenecientes a los Circuitos militares, y que ya había logrado hacer amistad con varios oficiales, a los que frecuentemente pedía datos sobre la organización del Ejército inglés.

Boas de sociedad

Han regresado a Madrid: De San Sebastián, los condes de Plasencia, duques de Castro Enriquez, la marquesa de Moctezuma y el marqués de Valverde; de las Fraguas, la duquesa de Santo Mauro; de París, la marquesa de Movellán; de Albacete, la condesa de Foncalada, y de Logroño, doña Rosario Manso de Zúñiga de Jeneois.

Ha dado a luz felizmente un niño, que hace el primero de sus hijos, la marquesa de Mariño, esposa de don Carlos Sartorius.

Pasado mañana, y en la parroquia de la Concepción, se celebrará la boda de la bella señorita María de la Paz Ojeto y Capellá, sobrina de la marquesa viuda del Campo del Villar, con el doctor don Jesús Grinda y López Dóriga.

Por la señora viuda de Navarrete, para su hijo el abogado de la Constructora Naval, don Adolfo, ha sido pedida la mano de la señorita María Luisa López Durán, hija del ilustre doctor presidente de los médicos de la familia de la Real Casa y Patrimonio.

Temporada de ópera

ZARZUELA

“Lohengrin”

Un “Lohengrin” sin divos no es ni mucho menos un disparate; aún son posibles los divos en “Lohengrin”; pero por respeto a Wagner debe abominarse de ellos. No quiere esto decir que el tenor Valles, debutante en la función de anoche en la Zarzuela sea, ni mucho menos, un tenor despreciable; quiere decir sólo que no es un tenor del tipo “divo”, sino un buen tenor de los que cantan las óperas concienzudamente bien y sin reservas mentales ni materiales.

Comenzó su doble “debut”, en Madrid y en “Lohengrin”, que cantaba por primera vez con la nivelada pausa; pero se tranquilizó pronto, sin duda porque se dió cuenta de que su voz y su manera de cantar, sobre todo su voz, habían convencido al público y, ya más seguro, cantó con mucho acierto y fué, como actor, muy suficiente.

El público le aplaudió satisfecho y sin las intransigencias que suelen moverle. Los ligeros roces, perfectamente explicables, no merecieron ser tenidos en cuenta.

Matilde Revenga fué excelente Elsa, más segura y dominadora que antaño, y la señora Sani, briosa y acertada Ortruda, el señor Del Chiaro, buen Telramundo, y sus compañeros Patallo y Olaizola, acertaron también.

Fué un “Lohengrin” logrado, y, claro está que fué parte principal para lograrle, la intervención siempre segura y dominante del maestro Villa.

Del Vaticano

Concordato con Checoslovaquia.—Cardenal que mejora.—Estatua a Benedito XV

ROMA, 7.—Ha llegado a Roma el ministro señor Crofta, el cual fué recibido ayer por monseñor Gasparri, iniciándose de este modo las negociaciones para un acuerdo entre aquel país y la Santa Sede.

El cardenal De Lai ha experimentado alguna mejoría, por lo que no se ha publicado parte facultativa. Ya puede tomar algún alimento. Sin embargo, el corazón continúa debilitado.

Han comenzado en la Basílica de San Pedro los trabajos de arreglo definitivo para el monumento a Benedito XV, que se inaugurará en el próximo mes de mayo.

Maciá embarca para América

BRUSELAS, 7.—Con dirección a Montevideo ha embarcado hoy, a bordo de un trasatlántico francés, el ex coronel señor Maciá.

El temporal reinante

Cuatro marineros ahogados en el naufragio de una lancha

FERROL, 7.—Al dirigirse a este puerto, cargada de arena, una lancha, naufragó, a causa de una fuerte racha de viento. De cinco marineros que iban en la embarcación sólo pudo salvarse uno. Los otros cuatro perecieron ahogados y sus cadáveres no han sido hallados.

Durante todo el día varias lanchas han estado por el lugar del suceso buscando los cadáveres de los ahogados.

Violento oleaje en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 7.—Ayer ha sido un día de mar brava. Las olas han alcanzado alturas considerables. El agua penetró en las calles próximas al mar.

Los puentes que existen sobre el Uruma han sido también batidos por las olas.

Todas las embarcaciones han tenido que redoblar las amarras y los vapores permanecen con las calderas encendidas.

Desprendimiento de tierras

BILBAO, 7.—Debido a las lluvias de estos días ha habido un importante desprendimiento de tierras entre las estaciones de Inoso y Lezama. La circulación de trenes ha estado interrumpida largo rato y el expreso y el rápido de Madrid han salido formando un sólo tren.

Una ola gigantesca arrastra un monolito de 3.000 toneladas.—Vapor en peligro.—

Pesquero destruido

GIJON, 7.—El oleaje en esta zona es violentísimo.

Esta mañana una ola gigantesca arrojó, dentro del puerto, un monolito de 3.000 toneladas de peso y que media veinte metros de longitud. También arrastró dos bombas centrífugas que se utilizaban para la colocación del monolito, que fué volado para que no obstruyera el paso de los buques.

Este monolito había sido colocado sobre el muro del dique Norte del Muelle por el Sindicato constructor de las Obras del puerto.

El vapor “Rosario”, que en lastre se dirigía a Lisboa, al llegar a la altura del Cabo Torres se le rompió el eje del timón y quedó a la deriva.

El “Rosario” destacó un bote con marineros que vinieron al puerto del Muelle a pedir auxilio. Momentos después salió un remolcador que trajo al “Rosario”.

En Candás el oleaje rompió las amarras del pesquero “Inmaculada Concepción” y lo arrastró mar adentro, lanzándolo contra las rocas de la playa La Palmera, donde quedó destruido. La tripulación se salvó.

Buques de arribada.—Destrozos en la caledral de Cádiz

CADIZ, 7.—Se ha prohibido el tráfico en la bahía de las embarcaciones menores.

El “Isla de Menorca” tuvo que suspender su salida.

El “Fernández Silvestre” entró de arribada forzada a causa del espantoso temporal reinante en el Estrecho.

También han llegado otros barcos buscando refugio.

El temporal ha causado enormes daños en las torres de la parroquia de Santa Cruz, antigua catedral, de donde se ha desprendido un gran trozo de cornisa y ha quedado rota la cruz de bronce que corona la torre.

En Toro se destruyen las alcantarillas.

Temores de crecida del Duero

TORO, 7.—Llueve copiosamente. En el paseo de San Francisco se han obstruido las alcantarillas y las aguas han formado una enorme balsa.

Los hortelanos han adoptado precauciones en previsión de una crecida del Duero.

Hace intenso frío y nieva a intervalos.

Hundimiento de una techumbre.—Un herido

AGUILAR, 7.—A causa de la lluvia se derrumbó la techumbre de una casa de la calle de Santa Brígida, alcanzando los materiales a José Calvo Rubio, que sufrió graves heridas en la cabeza.

Desprendimiento de un bloque de tierras

ALMERIA, 7.—A causa de las últimas lluvias, en el kilómetro 3 de la carretera de Almería a Málaga se desprendió un enorme bloque de tierras que interceptó el tránsito.

La hija de Lloyd George, candidato

LONDRES, 7.—El periódico “Star” dice saber de fuente autorizada que la señorita Megan Lloyd George, hija del jefe de los liberales, tiene el propósito de presentarse como candidato liberal en las próximas elecciones generales en una circunscripción del País de Gales.

Hace muchísimo tiempo se le había ofrecido el puesto en varias circunscripciones electorales; pero siempre se había negado a aceptar, porque, según ella, no era aún bastante elocuente para ocupar un escaño en la Cámara de los Comunes.

Los sucesos

EN MADRID

Dos atropellos

A última hora de la tarde de ayer, el automóvil 24.84, del servicio público, atropelló, en el paseo del General Martínez Campos, al niño de ocho años Mario Presenti Roldán, domiciliado en la calle de Alonso Cano, 27.

El atropellado, en el mismo vehículo causante de la desgracia, fué conducido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde los médicos han calificado de gravísimas las heridas que sufre.

El chófer que guiaba el auto se llama Saturnino Martín Santos, y ha sido puesto a disposición del Juzgado.

En la Ronda de Atocha, y al apearse de la camioneta 21.249, un individuo llamado Antonio Hidalgo Martínez, de diez y nueve años, domiciliado en Ferrocarril, 7, fué atropellado por esta camioneta, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Le desaparece el automóvil
A la puerta del cinematógrafo Royalty, el marqués de San Juan Bautista, dejó el automóvil de su propiedad número 18.179 M. Cuando salió de ver la representación, se encontró con la desagradable sorpresa de que el vehículo había "volado".

Del hecho dió cuenta al Juzgado de guardia.

SUCESOS DE ESTA TARDE

El agente de la Dirección de Seguridad, afecto al servicio de trenes, comunica a esta Dirección que han sido identificadas las víctimas del accidente ferroviario ocurrido en Santa Lucía (León). Los dos mineros muertos viajaban en el interior de una caseta de guardafrenos, y al parecer, sin billete. Se llamaban Alfonso Mieres Sabugal, natural de Barrios (León), y Antonio Luis Arias, de Puebla de Gordón (León). Se dirigían a Asturias en busca de trabajo.

Antonia Sanz Arranz, denunció que la habían sustraído una sábana que tenía colgada en su domicilio, Galería de Robles, 7, y la que valora en 12 pesetas.

En la calle de Bravo Murillo, el automóvil conducido por Jesús Calleja Gutiérrez, de veinticuatro años, con domicilio en Amparo, 69, arrolló a un carro causando lesiones leves a sus ocupantes, Francisco Lumbreras Benito, de cincuenta y cinco años, y Lorenza Gómez Lumbreras, de veinticuatro, domiciliados ambos en Chamartín de la Rosa. El conductor del automóvil, quedó detenido.

EN PROVINCIAS

Sentencia condenatoria

TERUEL, 7.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa por parricidio cuya vista terminó el sábado.

Se condena al procesado Nicolás González Juberías, a la pena de un año y un día de arresto mayor.

Muerto por el frío

HUESCA, 7.—En el pueblo de Sacastilla fué hallado el cadáver del vecino de El Grado, Francisco Blanco. Según dictamen médico, la muerte fué producida por el frío.

Un asesinato

SALAMANCA, 7.—Cuando regresaba anoche a su domicilio Gerardo Vacas, uno de los desconocidos dispararon contra él, causándole una herida en el vientre a consecuencia de la cual ha fallecido esta mañana.

Suicidio de un sargento de la Benemérita
MALAGA, 7.—Apenado por la reciente muerte de su esposa, se ha suicidado el sargento jefe de la Guardia civil, del puesto de La Caleta y Vélez, Alfonso Robles.

Juan Tenorio saquea un Ayuntamiento
HUELVA, 7.—En el Ayuntamiento de Cabezas Rubias, se ha cometido un robo violentando los ladrones la puerta de entrada y las cerraduras de armarios y cajones.

Se llevaron 140 pesetas.
Como presunto autor se ha detenido a un sujeto llamado Juan Tenorio.

Un cazador furtivo mata a un guarda
PUERTO DE SANTA MARIA, 7.—En el coto de Vega de la Pérez, el guarda Luis Ferrer Guerra, persiguió al cazador furtivo José Forbes (a) "Negrito".

Cuando el guarda le iba a los alcances, el "Negrito" le hizo un disparo que le dió en la cabeza y le causó la muerte.

Muchachos caprichosos y salvajes

SADA, 7.—Los jóvenes Secundino Núñez, José Souto y José Bastida, vecinos de Celas de Peiro, intentaron obligar al chófer del coche que hace el servicio de viajeros hasta dicho punto a que los llevara gratis en el vehículo.

El chófer se negó a la pretensión de los muchachos, y éstos, para vengarse de él, colocaron en la carretera varias piedras de gran tamaño, dos troncos de árbol y una carreta de bueyes.

La serenidad del chófer Julián Masa, evitó, al encontrarse con los obstáculos, una grave accidente, pues el automóvil iba lleno de viajeros.

Confesión de un crimen

PAMPLONA, 7.—Un individuo llamado Pedro Bengoechea declaró a la Guardia civil de Puente de la Reina, que, en unión de su hermano Víctor, dió muerte a un guarda jurado llamado Sebastián de Zárate. Añadió que cometió el crimen en defensa propia, pues la víctima hizo contra los dos hermanos varios disparos.

La Guardia civil detuvo como consecuencia de las revelaciones de Pedro, a Víctor, poniendo a ambos a disposición del Juzgado de Instrucción.

Una perturbada hiere a su hermano

NAVAHERMOSA, 7.—En la casa del vecino de esta localidad, Félix Covisa, apareció con el rostro acuchillado un hijo de Félix, de veintitrés años de edad, que es idiota.

No supo decir quién había sido el autor del hecho; pero efectuadas pesquisas por las autoridades, se comprobó que las heridas se las causó una hermana de la víctima, que hace seis meses había salido del hospital de Dementes, y se supone que en un nuevo

ataque de locura hirió de gravedad a su hermano.

Matrimonio abrasado

OVIEDO, 7.—El vecino de Granda, José Menéndez, de setenta y cinco años, venía padeciendo desde hace años manía persecutoria. Hace varios días que su manía se dedicaba durante la noche a encender cerillas y mirar debajo de la cama, donde creía encontrar ladrones. En la misma alcobá dormía su esposa, Isabel Fernández, que está baldada desde hace un par de años. Anoche, José encendió una cerilla, y al ir, como de costumbre, a mirar debajo de la cama, se prendieron las ropas de ésta, y el matrimonio murió a consecuencia de las quemaduras sufridas.

La "Malquerida", herida

ZARAGOZA, 7.—En el teatro donde actúa el Grupo Artístico Linares Rivas, al final de la representación de "La Malquerida", Aurelio Cortés, que interpretaba el personaje "el Rubio", disparó, según marca la obra, contra la joven actriz María Cortés, teniendo la desgracia de herirla en el ojo derecho de pronóstico reservado.

El suceso causó honda impresión entre el público.

Enfermo suicida

ALMERIA, 7.—En Berga, y en el término de la cortijada Cerrillo, se ahorcó Francisco González Gutiérrez, de cincuenta y nueve años, casado, que padecía una grave enfermedad.

Parece que aprovechó un momento en que le dejaron sólo sus familiares, yéndose al corral, y ahorcándose.

EN EL EXTRANJERO

Choque de trenes

VIENA, 7.—El expreso de Berlín ha entrado en colisión con un tren de mercancías. El conductor del tren ha resultado muerto. En el expreso viajaba el famoso compositor Ricardo Strauss, con su esposa y su señora de compañía; ésta última ha resultado gravemente herida.

Otros veinte viajeros han sufrido heridas menos importantes.

Epidemias en las capitales de Inglaterra y Alemania.

LONDRES, 7.—A consecuencia, se dice, de las lluvias persistentes y de la intensa niebla de estos últimos tiempos, la difteria, la escarlatina y el sarampión se han recrudecido en Londres.

En los hospitales hay actualmente en tratamiento 5.587 enfermos de distintas edades atacados por dichas enfermedades, de ellos 2.580 de difteria.

Robo en la Legación brasileña en Varsovia.

VARSOVIA, 7.—En la Legación del Brasil en esta capital han penetrado unos ladrones. Del piso particular del ministro Alcibades Pecanha (ex ministro en Madrid) se llevaron objetos de arte y alhajas por valor de unas 150.000 pesetas.

Conferencias

El Arte y la Cultura mayas.

Ante distinguido auditorio, dió ayer tarde su segunda conferencia, en la Residencia de Estudiantes, el ilustre arqueólogo inglés Mr. T. A. Joyce. El salón de actos se hallaba completamente lleno, no obstante lo desahucado del día.

Terminó Mr. Joyce de exponer sus notables estudios sobre el tema de la cultura del pueblo maya, y después mostró a los concurrentes una magnífica serie de fotografías de esculturas, relieves, inscripciones y dibujos mayas, deteniéndose especialmente en el trazado de los relieves, donde el artista demostró su superioridad sobre el egipcio y el asirio, toda vez que logró obtener perfiles perfectos, y, lo más difícil de todo, la figura en "tres cuartos" en correcta perspectiva.

Fué Mr. Joyce muy aplaudido y felicitado por su culta disertación.

El régimen municipal de las circunscripciones metropolitanas.

En el salón de grados de la Facultad de Derecho ha dado una conferencia, sobre el tema que sirve de título a esta reseña, el catedrático D. Adolfo Posada. Fué organizado el acto—primero del presente curso—por el Ateneo jurídico de la Asociación profesional de Estudiantes de Derecho.

El señor Posada habló de la gran concentración en las ciudades, cuya vida ha vuelto a resurgir después de su apogeo en los siglos XVI y XVII, y explicó cómo se ha realizado este enorme crecimiento, que en poblaciones como Londres y París a absorbido a las ciudades satélites, y en Nueva York ha revestido una forma más bien federativa. Se refirió a los cuatro procedimientos empleados en el mundo, uno de ellos el de Alemania, donde, a su vez, existen dos tendencias: una de desconcentración y otra la de amparar en el desarrollo de la ciudad la personalidad de los elementos integrantes.

La vida judicial en provincias

OVIEDO, 7.—Ante numeroso público se celebró en la Audiencia, la vista de una causa por homicidio, que había despertado gran expectación por discutirse en ella un interesante caso médico legal.

Rafael Iglesias produjo una herida de arma de fuego a Claudio Argüelles, quien, trasladado al hospital, fué operado, falleciendo dos días después a causa de infección.

El fiscal y el acusador privado sostuvieron que el procesado era responsable del delito de homicidio, solicitando para él la pena de quince años de prisión; pero el defensor, D. Benigna Arango, sostuvo que el fallecimiento fué debido a negligencia, por realizarse la operación con un bisturí sin desinfectar, no siendo, por lo tanto, responsable el procesado del homicidio, por haber culpa de tercero.

La Audiencia dió sentencia conforme a las conclusiones de la defensa, y, considerando a Iglesias como autor simplemente de disparo y lesiones, le condenó a dos años y ocho meses.

Noticias de provincias

El nuevo Sanatorio antituberculoso de Vizcaya

BILBAO, 7.—Ayer mañana se ha reunido en el palacio de la Diputación, bajo la presidencia del señor Bilbao, la Junta antituberculosa de la provincia. Asistieron la condesa de Zubiri y demás miembros de la Junta. Se trató de los planos del nuevo Sanatorio, que han de ser remitidos al director general de Sanidad para su aprobación.

Reparación del cable Cádiz-Arcila

CADIZ, 7.—Se espera al vapor "Tancoña", para reparar el cable Cádiz-Arcila.

—De Cartagena llegó el personal de la Casa Marconi para colocar los tubos torpedos del destroyer argentino surto en el astillero.

El alcantarillado en Gijón

GIJÓN, 7.—La Comisión municipal permanente aprobó el pliego de condiciones para la subasta de la ejecución del alcantarillado, cuya primera parte costará 2.700.000 pesetas y será ejecutado en dos años. Como condición se ha impuesto que sean admitidos en las obras trabajadores gijoneses en una proporción del 70 por 100.

Condecoración francesa a un sacerdote

HUELVA, 7.—En las escuelas Sirot se celebró el acto de imponer la palma de la Academia de Francia al virtuoso sacerdote profesor de dichas escuelas, don Carlos Sánchez. Asistieron las autoridades locales, el señor Sirot, cónsul de Francia y otras personalidades. Hablaron M. Defitte, cónsul de Francia, que impuso la condecoración y dijo que el Gobierno de su nación había concedido muy gustoso este galardón al señor Sánchez a petición de la colonia francesa de Huelva.

También hablaron los señores Martínez y Sirot, siendo todos muy aplaudidos.

Muere la madre de Ruiz de Alda

PAMPLONA, 7.—A la edad de cincuenta y cuatro años ha fallecido en Estella doña Francisca Miqueláiz, madre de D. Julio Ruiz de Alda, piloto del "Plus Ultra".

Más seminaristas mejicanos

PAMPLONA, 7.—Acompañados de un sacerdote mejicano, llegaron, procedentes de Coahuila, ocho seminaristas de la misma nacionalidad. Tres seguirán aquí la carrera del sacerdocio, costeada, por el Seminario de Pamplona, y los cinco restantes marcharán a Gerona.

El obispo de Tehuantepec en Santander

SANTANDER, 7.—Se encuentra en Santander, en la residencia de los padres jesuitas, el ilustre prelado mejicano monseñor Jenaro Méndez, obispo de Tehuantepec. La diócesis de este prelado mejicano fué suprimida y desterrado el obispo en febrero de 1926, sin que le valieran sus protestas ante el Gobierno del general Calles.

AMERICA

Lloyd George a Río Janeiro

Donativo para las víctimas de las inundaciones chilenas

RIO JANEIRO, 7.—El ministro de Relaciones Exteriores, señor Mengabeira, ha recibido un telegrama del embañador del Brasil en Londres, señor Regis de Cloveira, comunicándole que el día 5 de enero llegará en el paquebote "Avelona" el señor Lloyd George y su familia.

SANTIAGO DE CHILE, 7.—Con destino a las víctimas de las pasadas inundaciones se ha recibido de Buenos Aires un donativo de 60.000 pesos, producto de la suscripción abierta entre los miembros de la colectividad chilena.

BOGOTA, 7.—El Senado ha aprobado un proyecto de ley por el cual se autoriza al Gobierno para contratar un empréstito de 40 millones de pesos. Se destinará a la ejecución de diferentes obras públicas y a la mejora de las vías férreas.

BUENOS AIRES, 7.—Con gran solemnidad ha tenido lugar la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio destinado a la Facultad de Ciencias Exactas. Asistieron las autoridades, y numeroso público.

En Méjico se ordenó la captura del arzobispo Orozco

SAN ANTONIO (Tejas), 7.—El Gobierno mejicano ha ordenado que el arzobispo don Francisco Orozco y Jiménez sea capturado vivo o muerto.

El Gobierno mejicano acusa a este arzobispo de ser el organizador y responsable de la actuación rebelde de los "fanáticos religiosos" que luchan actualmente contra el Gobierno en el Estado de Jalisco.

Las tropas federales buscan activamente al arzobispo Orozco, al que esperan pronto hacer prisionero.

Firma del Rey

HACIENDA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general de Hacienda, a don Manuel Gallego Nasarre, que era administrador de Rentas públicas de la provincia de Toledo.

Idem id. de segunda clase a don Juan García Orejuela que lo era de segunda en la Oficialía Mayor del Ministerio.

Idem id. de primera a don Luis Inchausti y Anitúa que lo era de segunda en el Tribunal Económico Administrativo Central.

Fijando la cifra relativa de los negocios en el reino de la Sociedad domiciliada en Nueva York, "Singer Sewing Machine Company", para el trienio que comprende de 1.º de enero de 1923 a 31 de diciembre de 1925.

Idem id. de la Sociedad argentina de Banca "Banco Español del Río de la Plata" para el trienio comprendido entre 1.º de julio de 1922 y 30 de junio de 1925.

Fijando las bases impositivas por la Tarifa tercera de Utilidades de la Sociedad española "Martínez Hermanos", para los años 1920 y 1921 y período comprendido entre 1.º de enero y 27 de julio de 1922.

Modificando el artículo 33 del Reglamento para la Administración y cobranza de la patente nacional de circulación de automóviles de 28 de junio último.

Concediendo un suplemento de crédito de 30.000 pesetas al figurado en el capítulo 3.º artículo único del vigente Presupuesto de Gastos de la Sección 1.ª "Presidencia del Consejo de Ministros", con destino a satisfacer los que se originen con motivo de la Comisión conferida a don Joaquín Arumi.

Casa destruída por un incendio

Graves desperfectos en otras cuatro

AVILA, 7.—En el pueblo de Sanchidrián se declaró en las últimas horas de la tarde de ayer un voraz incendio, que destruyó totalmente una casa con todos los enseres y muebles que había en ella, causando además grandes desperfectos en otras cuatro.

El siniestro fué advertido desde los primeros momentos causando gran alarma. Rápidamente se dió aviso por el alcalde de Sanchidrián al gobernador de la provincia, pidiendo el auxilio del Cuerpo de bomberos de la capital, de cuyo concurso se desistió después, al ver que los vecinos, auxiliados por la Guardia civil, podían localizarlo, lo que consiguieron después de dos horas de incansables esfuerzos.

Las causas del incendio se atribuyen a que en la cocina de una de las casas siniestradas había grandes cantidades de leña, donde prendió el fuego del hogar.

Casa Real

Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña Cristina asistieron ayer tarde al acto inaugural de la Exposición del Ropero de Santa Victoria de la calle del Caballero de Gracia.

Al acto concurrieron asimismo las Infantas doña Beatriz, doña Cristina, doña Isabel, doña María Luisa, marquesa de Torrelaguna, señora viuda de Lamarca, señoras de Loygorri y todas las demás damas de la Junta del Ropero.

Entre las muchas prendas que figuraban en la Exposición, y que en breve, como todos los años, serán repartidas a los pobres, hay varias confeccionadas por las hijas de los Reyes.

EN VALENCIA

El problema de las aguas.—Un carro cae por un terraplén

VALENCIA, 7.—Ayer tarde, en el Ayuntamiento se celebró una reunión, presidiendo Guadalupe, para tratar del pleito de las aguas, asistiendo la Empresa de las aguas potables.

El ministro pidió el apoyo a aquella para la construcción de embalses en el cauce río que moderen el servicio de aguas.

El proyecto se calcula costará unos doce millones de pesetas.

La citada Empresa ha ofrecido su ayuda económica no fijando cantidad, pretextando tener que estudiar la proposición.

El ministro regresó anoche a Madrid. Dicen de Alicante que en Benjama volcó un carro que cayó por un terraplén, resultando moribundo el niño José María Hernández.

El mixto de Asturias choca con un mercancías

Han resultado dos obreros muertos

LEON, 7.—Entre ocho y nueve de la noche, a poca distancia de la estación de Santa Lucía, el mixto descendente de Asturias chocó contra un mercancías ascendente. El encontronazo fué tremendo y a consecuencia del mismo quedaron destrozados varios vagones de ambos convoyes, especialmente del mercancías.

En el mixto viajaban escasas personas y a esto se debe que el accidente no haya revestido caracteres de catástrofe, pues únicamente han resultado muertos dos hombres de aspecto obrero, por lo que se supone que se trata de dos mineros de la cuenca de Asturias que se dirigían a la Península.

Los cadáveres no han sido identificados y por hallarse entre los restos de un vagón de mercancías se supone que viajaban sin billete. En las ropas no se les encontró documento alguno que sirviera para su identificación.

El jefe de la estación de Santa Lucía participó telegráficamente al de la principal de León, de donde salió un tren de socorro con personal de vías y obras, varios médicos y abundante material de cura.

En el lugar del suceso ha sido asistidos de ligeras contusiones algunos viajeros y empleados de los trenes.

A las dos de la madrugada quedaba la vía libre y los trenes circulan con normalidad.

Norteamérica

El mensaje de Coolidge al Congreso.

WASHINGTON, 7.—En su mensaje anual dirigido al Congreso el Presidente Coolidge ha recomendado "la inauguración de un programa de construcción moderada". Añadió que los Estados Unidos debían acrecentar su fuerza aérea y la submarina, aunque hayan puesto término a la vieja competencia de armamentos. Los resultados de la última conferencia de Desarme naval, fueron de carácter negativo. Los Estados Unidos tienen que aumentar sus armamentos navales, y no pueden consentir ningún programa que no esté en armonía con esta necesidad. Los Estados Unidos están dispuestos a continuar las negociaciones preparatorias para la limitación general de los armamentos, bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones, pero tienen que renovar, exista o no exista acuerdo un número considerable del tonelaje de sus cruceros.

Hablando de la política exterior dijo que los Estados Unidos deseaban la paz, su armamento eran puramente defensivos y que sus relaciones con Méjico y Nicaragua, permitían esperar una mejora.

En el interior, la prosperidad de cuatro años dura en casi todos los ramos de la actividad económica. En cuanto a la deuda nacional, hay que hacer un esfuerzo para reducirla.

El Ejército de los Estados Unidos—añadió—es reducido, pero "va a alcanzar un alto grado de eficiencia". Hay que pensar con urgencia en la defensa de las costas "pobladas por las ciudades más ricas del mundo". También las rutas comerciales y las posiciones insulares, exigen "armamentos navales muy substanciales".

El Presidente Coolidge estima que dentro del presente Tratado, las provisiones de los Estados Unidos deben únicamente determinar el volumen de su marina sin influencias extrañas. De este modo entienden los Estados Unidos garantizar la paz y su seguridad interior y exterior.

Con respecto a la ley seca, dice que el Gobierno procurará reforzar la ley.

A continuación dice:

"La sola presencia de los marinos en China, fué suficiente para prevenir toda pérdida de vidas y materiales, pero las pérdidas de propiedades, habían sido considerables.

Reitera su deseo de cooperar con una representación verdadera del Gobierno chino. A su juicio, la situación de Nicaragua es muy semejante a la de China, pero en más pequeña escala. "Nuestra marina—añade—ha protegido a nuestros ciudadanos y a sus propiedades y ha evitado grandes sacrificios de vidas y la destrucción de aquel país."

El mensaje termina diciendo:

"En general, nuestras relaciones con los otros países han mejorado en el último año. El espíritu de generosa consideración es una defensa más segura que la de los grandes armamentos. Continuaremos defendiendo la paz con nuestro ejemplo, y la fortaleceremos por medio de convenios contra la guerra, de acuerdo con nuestra Constitución.

El próximo viaje del Presidente a la Habana.

WASHINGTON, 7.—Ha quedado ultimado el programa oficial del viaje del Presidente Coolidge a la capital de la Isla de Cuba.

Le acompañarán su esposa y los secretarios de Estado y de Marina de los Estados Unidos. Desde esta capital irán en tren especial hasta Cayo Hueso, Florida, en donde embarcarán a bordo del acorazado "Texas", que les conducirá a la capital cubana.

El Congreso panamericano se abrirá el día 6 del próximo mes de enero. La estancia del Presidente Coolidge en la Habana será muy corta, a causa de la urgencia de sus deberes presidenciales.

Arrojados por las olas contra un dique

Dos obreros graves

LAS PALMAS, 7.—Cuando trabajaban en el transporte de una boya fuera del dique de la Luz, de este puerto, varios obreros de la Junta de Obras, dos de ellos, llamados Manuel Gil Hernández, de treinta y dos años, y Juan Delgado Monzón, de veintinueve, les sorprendió un fuerte temporal de mar, que los arrojó violentamente contra la escollera del dique mencionado y los arrastró luego sin que sus compañeros pudieran auxiliarlos.

Pérdidas ya las esperanzas de salvarlos, acudió un remolcador, que los recogió, después de grandes trabajos, cuando ya estaban a punto de perecer ahogados.

Conducidos al hospital de San José, en estado gravísimo, les fueron apreciadas diversas heridas y contusiones recibidas al chocar contra las rocas.

POLITICA

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de Marina, no acudiendo el de la Guerra, por seguir en la Ciudad Lineal.

Procedentes de Granada y Levante, regresaron esta mañana a Madrid los ministros de la Gobernación y Fomento.

Esta tarde, a las siete, se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Los fondos públicos están irregulares y sube la partida de Interior cinco céntimos, al quedar a 70,35.

Las acciones del Banco de España y el Hipotecario están débiles y en Industriales acusan menos firmeza los Ferrocarriles y los Explosivos.

La moneda extranjera está desorientada; los francos suben de 23,95 a 24 pesetas; las libras, de 29,64, bajan a 29,55, y los dólares, de 6,08 a 6,06.

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado

CAMAS DORADAS

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica: Segovia, 29.—Teléf. 13.877

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477

y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRAÑA. Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artritis, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco, que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal.

De usted affmo. y a. a. q. a. a. m. Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al

Depurativo Revenga

entrecamamos el que hoy publicamos

Zambraña, Puerta de Moros, 5
Gayosa, Breval, 2, y farmacia

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis